

ПРОФЕССОР ЗАЙНАБ НАЗИПОВНА ЯҚУПОВА

18 марта 1983 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет научной и педагогической деятельности заслуженному врачу ТАССР, заслуженному деятелю науки ТАССР, доктору медицинских наук, профессору Зайнаб Назиповне Якубовой.

З. Н. Якубова родилась в 1913 году в г. Бузулуке Оренбургской области в семье рабочего. С отличием закончив Казанский ветеринарный институт, молодой специалист по предложению научной части продолжила учебу в аспирантуре при кафедре биологической химии. В 1937 г. З. Н. Якубова становится студенткой Казанского медицинского института и в 1941 г. получает диплом с отличием по специальности «Лечебное дело».



С 1941 г. З. Н. Якубова — ординатор кафедры акушерства и гинекологии № 1. Ее незаурядные способности привлекли внимание ведущего акушера-гинеколога страны П. В. Маненкова, одного из непосредственных учеников В. С. Груздева.

Великая Отечественная война прервала научные исследования З. Н. Якубовой. Советский райвоенкомат мобилизовал ее для большой и ответственной работы: 28-летний врач назначается председателем военно-врачебной комиссии Казанского гарнизона. Одновременно в эти же годы З. Н. Якубова работала заместителем декана санитарно-гигиенического факультета, а также врачом поликлиники спецлечения Министерства здравоохранения ТАССР.

После завершения Великой Отечественной войны Зайнаб Назиповна приступила к поискам действенных мер по лечению и, самое главное, предупреждению акушерских кровотечений — основной причины материнской смертности. Зная З. Н. Якупову как опытного практика и исследователя с фундаментальной научной подготовкой, про-

фессор П. В. Маненков поручил ей важный раздел практического акушерства — изучение действия и эффекта викасола на кровоточивость беременных и рожениц, родильниц и новорожденных. Работая над этой проблемой, Зайнаб Назиповна, в то время ассистент кафедры акушерства и гинекологии № 1, за сравнительно короткий срок — с 1947 г. по 1951 г. — получила такие практические результаты, которые позволили без опасения и с большим эффектом применять викасол в акушерской клинике. Внедрение этого препарата в акушерско-гинекологическую практику уменьшило кровотечения у беременных и родильниц, однако полностью эту проблему не решило.

Поиски более действенных мер борьбы с этой грозной патологией привели Зайнаб Назиповну к мысли изучить средства, которые применялись с большой настороженностью и в ограниченных размерах. Ее внимание привлек питутрин, который был известен в практическом акушерстве как стимулятор родовой деятельности при введении его внутривенно в течение 10—12 часов.

Эксперименты на животных выявили возможность использования этого средства у женщин в большей дозировке. Впоследствии профессор Х. Х. Мешеров писал, что из 8000 родов на фоне создания профилактики атонического кровотечения по методу З. Н. Якубовой не было ни одного случая массивного кровотечения. Практическое акушерство получило высокоеэффективный, известный как в нашей стране, так и за рубежом, метод предупреждения этого серьезного осложнения в родах. Автору госкомитетом выдано свидетельство.

Профессор З. Н. Якубова — инициатор применения «гормональных щипцов» вместо акушерских металлических. Металлические щипцы, которыми пользовались при родоразрешающих операциях, наносили травму центральной нервной системе плода. «За акушерскими щипцами стоят „щипцевые“ дети», — такой вывод был широко и печально известен среди клиницистов. Метод, предложенный автором, был атравматичен как для матери, так и для плода и адекватен по силе и эффекту металлическим щипцам. Благодаря ему в базовых учреждениях кафедры уже в течение 3 десятилетий акушерские щипцы практически не применяются.

З. Н. Якубовой предложен способ определения веса внутриутробного плода при 32-недельном сроке беременности. По простоте и точности он занимает ведущее место по СССР.

Неоцененный вклад внесла Зайнаб Назиповна в разработку методов предупреждения нежелательной беременности и снижения количества абортов. Созданный по ее инициативе в Казани центр по профилактике беременности показал большую эффективность внутриматочных средств, их широкую доступность и безопасность. Научные исследования по данной проблеме, проведенные учениками З. Н. Якубовой и под ее руководством, дали возможность разрешить многие практические вопросы, установить показания и противопоказания, время и длительность экспозиции у женщин. В результате значительно сократилось количество абортов в городе и республике,

уменьшилось число гинекологических заболеваний. С открытием подобных кабинетов на крупных промышленных предприятиях гинекологическая заболеваемость среди работниц снизилась на 40%, что намного повысило производительность их труда. Настоящий метод был одобрен на коллегиях Министерства здравоохранения РСФСР и Министерства здравоохранения СССР, а центр по профилактике беременности ТАССР признан базой передового опыта по СССР.

Многочисленные ученики профессора З. Н. Якубовой изучают воспалительные заболевания, преморбидное состояние у беременных и состояние церебральной гемодинамики у новорожденных, исследуют ритмы секреции гормонов и медиаторов, принимающих участие в родовой деятельности.

Зайнаб Назиповна — автор более 100 научных работ. В 1974 г. под ее редакцией был опубликован сборник «Акушерско-гинекологическая профпатология», в котором рассматриваются вопросы влияния производственных факторов химического порядка на репродуктивную функцию женского организма, течение беременности и родов, освещаются проблемы интенсивной профилактики гинекологической заболеваемости, а также ряд других актуальных аспектов акушерства и гинекологии.

З. Н. Якубовой подготовлены 1 доктор и 9 кандидатов медицинских наук.

Многогранная общественная деятельность Зайнаб Назиповны. Она избиралась депутатом районного Совета Казани 7 и 8-го созывов, депутатом городского Совета 9-го созыва, входила в состав городского комитета партии. З. Н. Якубова активно участвует в работе Советского комитета женщин и является членом правления научного общества акушеров-гинекологов РСФСР. Кроме того, она возглавляет секцию материнства и детства Минздрава ТАССР и проблемную комиссию медицинского института, состоит членом Верховного Суда РСФСР.

Родина высоко оценила деятельность З. Н. Якубовой. Она удостоена почетного звания «Заслуженный врач ТАССР» и «Заслуженный деятель науки ТАССР», награждена орденом Трудового Красного Знамени, шестью медалями, почетным нагрудным знаком «Отличнику здравоохранения». Высокая эрудиция, глубокие академические знания, внимательное и требовательное отношение к своим ученикам и коллегам снискали ей большое уважение среди широкой общественности города и республики. Свой юбилей профессор З. Н. Якубова встречает в расцвете жизненных сил и творческих возможностей.

Научная общественность ТАССР и редколлегия «Казанского медицинского журнала» поздравляют Зайнаб Назиповну со славной датой, желают ей доброго здоровья, новых творческих успехов.

ХРОНИКА

За достигнутые успехи в работе, активное участие в движении за коммунистическое отношение к труду и успешное выполнение условий Общесоюзного смотра работы учреждений здравоохранения и дополнительных социалистических обязательств в ознаменование 60-летия образования СССР переходящим Красным знаменем Министерства здравоохранения СССР и ЦК профсоюза медицинских работников и денежной премией в размере 2000 рублей награждена Татарская детская республиканская клиническая больница.

Дипломом Министерства здравоохранения СССР и ЦК профсоюза медицинских работников с денежной премией в размере 500 рублей награждена медико-санитарная часть авиационного производственного объединения г. Казани.

Почетными грамотами Министерства здравоохранения СССР и ЦК профсоюза медицинских работников награждены Зеленодольская районная санитарно-эпидемиологическая станция Татарской АССР и Татарский республиканский противотуберкулезный диспансер.

* * *

В 1982 году медицинские работники Татарской АССР, как и все трудящиеся нашей страны, с высокой политической и трудовой активностью претворяли в жизнь решения XXVI съезда КПСС, майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 22 сентября 1977 г. № 870 «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения» и от 19 августа 1982 г. № 773 «О дополнительных мерах по улучшению охраны здоровья населения», планы и социалистические обязательства, принятые на второй год 11-й пятилетки и в ознаменование 60-летия образования СССР.

Усилия соревнующихся были направлены на повышение эффективности общественного производства и качества работы, дальнейшее улучшение качества и культуры медицинской помощи населению, внедрение в практику здравоохранения современных методов диагностики и лечения заболеваний, новых лекарственных средств, изыскание